

# Understanding and Research on Enterprise Financial Accounting and Management Accounting

Rong Sun

School of Business, Liaocheng University, Liaocheng, Shandong, 252000, China

## Abstract

According to the current state of social and economic development, the combination of financial accounting and management accounting has become the main trend of enterprise development in the era of big data. The combination of the two has a major impact. On the one hand, data can be used to provide protection for accounting work and improve the overall efficiency of financial work; on the other hand, it is possible to prevent the occurrence of management risks to a certain extent. Therefore, enterprises need to do relevant research on the understanding of financial accounting and management accounting, and lay a good foundation for promoting sustainable development of the industry.

## Keywords

enterprises; financial accounting; management accounting

## 关于企业财务会计与管理会计的认识及研究

孙榕

聊城大学商学院, 中国·山东 聊城 252000

## 摘要

根据现阶段社会经济发展状况来说, 财务会计与管理会计二者相结合已成为大数据时代下企业发展的主要潮流。二者结合有着重大的影响, 一方面可以利用数据为会计工作提供保障, 提高财务工作的整体效率; 另一方面可以在一定程度上预防管理风险的发生。因此, 企业需要对财务会计与管理会计的认识做相关研究, 为推动产业可持续发展设下良好基础。

## 关键词

企业; 财务会计; 管理会计

## 1 引言

随着互联网技术的快速发展, 大数据时代的到来给企业会计工作造成了巨大的阻碍。传统的财务会计已经不能满足企业会计工作需求的发展, 因此应进一步的向管理会计模式转变。而大数据时代是多样化的数据相结合, 将云计算作为首位的时代。由于互联网技术日新月异, 大数据水平显著提升, 致使新阶段的信息量不断增大, 影响到未来社会经济发展走向。在此基础上, 中国财务会计需要迎接更大的挑战, 同时也给管理会计工作人员提出了更高的标准。我们不但要发现管理会计工作中的问题, 还要制定相关的解决策略。因此, 我们要深入企业财务会计与管理会计的研究, 促进中国企业的可持续发展。

## 2 企业财务会计与管理会计的发展现状

社会经济不断的发展, 对管理者在企业财务会计中的标

准不断的升高。会计, 是企业经济管理过程中必要的一环, 应该随着企业发展的脚步不断提升。随着社会对会计标准的不断升高, 会计管理方面也要有一定层次的提升来符合生产需求<sup>[1]</sup>。过去, 会计的主要职能大多体现在反映和监督方面, 而在社会经济高速发展的今天, 企业会计职能一步步的向管理方向服务上靠近。新时代发展下, 财务会计和管理会计相结合成为了时代发展潮流的主要趋势, 企业应该对此保持一定的重视程度, 二者结合, 为企业在未来的会计管理过程中得到更好的发展, 从而实现会计自身具备的价值发挥最大程度的作用。

## 3 企业财务会计与管理会计存在的困难

### 3.1 管理会计工作上理解不足

现阶段, 中国大多数企业在发展过程中都一定程度上加大了人力、物力、财力三方面的投入力度, 无论是管理设备

和技术的购买,还是对会计专业化人才的培训,都投入了不小的资金和精力。另外企业要实现大发展就一定要有极大的成本支持,但大数据时代背景下,相关的专业技术使用频率低下<sup>[9]</sup>。为了保障企业多方面工作能够顺利的开展和实行,我们要针对相关会计操作流程做好设计层面的内容,实时监控企业财政工作的发展状况。从这个角度上来说,会计工作在企业发展过程中的重要程度相当明显,所以企业管理工作更需深层次的掌握管理会计工作,然后逐渐提高管理会计工作的水准。

### 3.2 企业业务部门和财务部门各立门户

当前,大部分企业业务部门与财务部门都各立门户,二者在交流合作中产生的一系列摩擦对预算管理工作的顺利实施有着不利的影响,同时也给后期预算管理过程造成了一定程度上的阻碍。业务部门和财务部门的分离,让业务部门对预算管理的重要程度得不到深刻的理解,财务部门也不能通过业务部门的特征,对预算管理标准进行完善和改进,从而导致企业在制定合适的预算管理体制过程中有着较大的阻碍。

### 3.3 企业管理会计信息安全水平滞后

由于当前企业的高速发展,企业中涉及的信息量愈来愈多,其中主要有部分个人资料,市场、组织以及发展方案研究等多方面信息。信息数量的增长,从侧面体现了数据背后所包含的代表性概念。因此,相关数据的完善工作有着至关重要的作用。譬如:科学化的时代发展中,我们能通过手机或电脑来实时了解某个人的相关消息,若这方面信息出现了泄露,则会对客户信息安全性产生威胁,更甚者还会对企业客户数量产生一定程度的制约。

### 3.4 管理会计研究力度低下,运用范围有限

首先,大多数企业管理会计目标模糊不清,大数据时代背景下,统一的管理会计目标才能适应社会经济发展的需求。管理会计层面应将社会、生态环境作为目标范畴选择性之一,不仅要考虑其对技术创新和产业结构的重要影响,还要考虑对企业市场竞争的影响<sup>[9]</sup>。其次,管理会计并没有得到实际上的运用。现如今,单一的依赖国际上管理会计的经验是不符合中国社会经济发展现状需求的,这样管理会计职能得不到自身价值的充分发挥。因此,大部分企业并没有完全充分发挥管理会计职能的作用并构建合理的管理会计工作体系,这在一定层面上对中国管理会计的实施运用及改革发展上产

生了局限性。

### 3.5 企业管理会计信息储存水平存在缺陷

当前,企业管理会计信息储存水平存在缺陷,在大数据时代的发展背景下,企业工作管理人员应定时的收集相关信息资料,并根据实际需要对其信息进行细化处理,提升管理会计信息储存水平,保证相关信息资料的完整度和使用性。另外,大数据技术水平的增长明显的使数据增多,范围增大,所以企业要具备符合其更高的需求来对更充足的信息资料提供储存空间,但现阶段企业管理会计信息储存效果并没有达到预期。

### 3.6 管理会计技术人才的不足

如今企业会计工作人员面临着重大的实际阻碍,专业性会计人员的不足降低了相关信息处理的效率,我们要对会计工作人员的综合素质能力加以培养,提高信息处理效率,深层次的掌握其对企业现代化社会经济发展过程中带来的影响。而目前中国大数据时代下,专业性技术人才稀少,工作人员专业水平低下,其他国家亦是如此。在此基础上,我们要重视大数据背景下人才培训工作,定期进行人才培训活动,为管理会计工作提供充足的优秀专业性技术人才。

## 4 企业财务会计与管理会计相关研究

### 4.1 提高管理会计工作人员的理念

中国管理会计工作人员理念有待增强,不然管理会计工作质量就达不到标准,在此基础上,我们要逐渐提升管理会计工作人员的理念,在大数据时代背景下,技术水平不断增长,会计管理工作将面临相应的挑战。会计管理工作发展现状极其糟糕,我们要根据实际发展需要,建立科学化的会计管理工作方式,还要通过多样化的推广方式,使管理会计工作人员认识到在大数据时代背景下自身具备的价值,利用科学性的方法提高管理会计工作效率。管理会计工作本身就要求有大量的工作人员加入,所以企业管理会计工作人员要重视大数据在管理会计工作中所产生的价值,调动工作人员的积极性,从而使其参与到大数据技术的学习和工作过程中。

### 4.2 推动企业业务部门与财务部门的协作

推动业务部门和财务部门的合作是企业一项重要举措。预算管理体系的目的是让企业内部各部门的协作管理得到改善,同时加强企业部门之间的交流,降低摩擦,在一定层面上提升其工作效率。

### 4.3 制定科学性的相关对策，提高企业信息安全性和水平

为了促进企业可持续发展战略的实施，我们制定科学性的相关对策以提高信息安全性需要从以下几方面展开：首先，提高对大数据信息技术的研究工作力度，在研究过程中，其信息安全需要备受工作人员的重视；其次，在相关技术软件设施购买中，要尽可能的选择信誉额度相对较高的商家，并提出详细的安全保密规则。在实践操作过程中，要根据实际的需要设定相关软件使用权限。而企业应该大力关注管理会计工作信息化的构建，逐步提高信息化水平，极大程度的发挥信息化管理会计自身所具备的价值，以便更好得提升企业会计的工作效率<sup>[4]</sup>。若想逐步提高企业信息化水平，我们要做好以下几方面的工作：首先，要一步步提高企业会计工作人员的信息化水平，深层次地掌握信息化发展构建工作情况，为日后工作过程中充足的资金做好准备，一定程度上发挥网络技术所拥有的自身价值，建立科学性的网络技术交流平台；其次，严格遵守按流程进行信息化建立工作的要求，一定程度上保证专业信息技术人才工作的顺利实施，并根据多方面的工作人员提出的各种要求设定相关的人力资源分配方案，调整内部培训和外部专业人才引入的关系，从而提高工作人员的综合素质，在一定程度上促进企业信息化建立工作的开展与实施。

### 4.4 增强对管理会计的重视度

大数据发展的时代背景下，完善的企业经济产业结构，合适的内部及外部资源配置，确切的管理价值标准，完整的、符合企业行情的预算管理制体系，有助于增强企业核心竞争实力。现阶段，企业应充分发挥管理会计职能，让管理会计能够真正的为企业日后的经济发展设定合适的对策，增强会计、技术上的创新以及生态保护水平，并对企业内部管理进行合理的、精细化层次的分配，根据实际有效的统计形式，提升管理会计的考核标准及绩效创新。总而言之，企业必须要设定并完善管理会计制度体系，构建相应的管理会计工作人员的绩效评测体系，并不断的根据企业自身发展情况加以完善，建立符合企业自身的管理会计体系<sup>[5]</sup>。现今，无形资产的出现占有重要性比重，所以公司在管理无形资产的同时，要用管理会计作为指引，增加信息、品牌、人力资源以及知识产权等相关内容的比重。譬如对人才培养关注的同时加大

财务人员的监督管制，要求管理会计人员对财务、经济、政治等多方面法律法规进行系统化学习，不断的提高自我综合素养，增强会计职业道德水平以及政治、法律知识理论等的实践能力，提高对自身的约束能力，这为大数据时代背景下，企业会计信息的真实可靠性提供了重要保障，在某种程度上提高了财务会计和管理会计信息处理水平以及财务监督能力等等。

### 4.5 加大对现代信息技术产业的扶持，增强网络建设

为了更好的满足现代市场经济发展的需求，企业开始普及会计电算化，这是会计工作改革过程中的主要任务，不仅实现了无纸化贸易的重要策略的实施，还节约了制单到记账过程的时间，实现了企业与银行计算机网络的统一，建立了适合企业内部的会计微机网络体系。利用通讯设备办理并实现会计现代化进程，推动了中国企业在市场经济趋势中的良好发展。另外，企业在发展运营过程中以及构建财务控制体系的过程中还要保障企业会计核算的准确程度，若缺乏控制机制体系的设立，则会对会计核算造成无法估计的损失。因此，完善并改进合理的监督体系势在必行。现阶段，会计电算化课程已经在各大高校展开，为中国会计专业人才提供良好的培训环境同时也满足了企业对专业性人才的需求。

### 4.6 加大管理技术人才培训力度，提升其综合素质

管理技术人才匮乏对企业发展有害无益，因此我们要加大对技术人才的培训，针对现代社会经济发展过程中企业需求，满足其技术性人才需求度，并对企业管理会计工作人员综合素质加以提升，这样才会对管理会计工作水平起到积极作用，并能提升会计工作人员的管理水平。所以，会计管理工作人员要高瞻远瞩，及时把握相关会计信息更新变化，通过逐步学习新的知识来提升自身综合素质，并深层次的掌控大数据时代下新技术对企业在财务过程中产生的作用，在一定程度上利用管理会计自身价值促进企业战略性可持续发展。为了管理会计中各项工作得到落实并实施，科学性的处理多方面信息能从本质上对工作人员在信息处理层面上进行提升，进而促进管理会计的改变。目前大部分企业会计工作人员综合素质需要加以改善并提升，其人员大多利用传统的工作方式，但这并不能满足现阶段会计工作发展的需要。在此基础上，我们要大力增强管理会计人员相关技术培训工作力度。在进行企业财务会计培训过程中，我们需要积极的对以下几方面工作进行关注：第一，增强财务会计思想方面的教育。

利用思想观念的培训改变传统财务会计以企业经济发展利益作为首要思想研究财务问题,根据综合层面研究企业财务和非财务方面问题,要立足于大局,从整体的高度上进行研究;第二,构建培训效果考核制度要从员工利益及发展层面考虑。定期考核财务会计的培训成果,在会计工作人员的晋升以及薪资待遇上辅以具体的考核情况并作为评价标准。另外,培训管理人员在培训活动的实施过程中进行经验总结,并能够实时的完善在培训过程中产生的不足。

## 5 结语

综上所述,财务会计与管理会计不仅各有千秋还能相辅相成,二者并存协作是现代化企业财务管理工作发展的大势所趋。这要求管理者不但要认识到两方面会计结合给企业整体发展运营产生的重要作用,还要根据制度的不断完善、关注企业会计人员上的培训等活动,给财务会计与管理会计的

结合奠定基本的铺垫。企业应该充分发挥会计结合带来的优势,保证财务管理工作的顺利开展和实施,从而优化企业资金配置、拓展企业经营规模,并增强企业在大数据时代背景下的综合竞争实力。

### 参考文献:

- [1] 葛广宇. 探究企业管理会计与财务会计的融合 [J]. 财会学习, 2018(30):79-80.
- [2] 宗云. 财务管理与管理会计的融合性研究及分析 [J]. 科技经济市场, 2018(08):29-30.
- [3] 王潇. 探讨新形势下企业财务会计与管理会计的融合 [J]. 改革与开放, 2018(11):13-14.
- [4] 金侯鑫. 企业财务会计与管理会计融合浅议 [J]. 现代经济信息, 2018(02):223.
- [5] 郭珺. 论新时期财务会计与管理会计的融合策略 [J]. 现代商贸工业, 2017(14):84-85.